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„A legnagyobb műveltség legközelebb jár
a természethez.”

GRÓF SZÉCHENYI ISTVÁN

Az utolsó három év alatt harmadik könyvem a Vadászutakon. Mind
a három könyv ugyanazt a célt szolgálta: elvezetni az olvasót oda, ahol
nagy a csönd, ahol az Örök Rendező békéje pihen erdőn, mezőn és
vizeken. Ahol a természet dús kincseinek, fenséges képeinek és látvá-
nyosságainak alázatos szemlélődésében olyan sokszor imára vezénye-
lünk vadászútjainkon magunknak…

A csönd ott künt, amelyet hallgatunk, szebben beszél a város min-
den zajánál. Csak a lövések zaja háborítja néha, ami a vadászat kedv-
telésének velejárója. De ha nem szól a puska, a fegyver, lelkünk akkor
is megtelik sok-sok gyönyörűséggel, kedves élménnyel, és éppúgy a
fölöttünk valóság képzeletet is kifárasztó pazar értékeivel. A nemes
vadász tehát odakünn unalom szőtte perceket nem ismer!

A vadászat lelkünket, gondolatvilágunkat szépíti, gazdagítja, ter-
mészettudományi ismereteinket bővíti, az állat- és növényvilág szere-
tetét fejleszti. A vadász vadászik, de nem pusztít gonoszul! Alig tudunk
arról, hogy valamelyik állatfaj a másikat kiirtotta volna. Az élet nagy
nyugtalanja azonban, a földi világ fejedelme, az ember, a „homo sapi-
ens” — igen! Az igazi vadászok, a vadászeszménykép megszemélyesítői
nem tartoznak ezek közé a „homo sapiensek” közé. Azért ne várja
az olvasó, hogy könyvem minden lapján — a forgalomban lévő szóval
élve — „futószalagon” kerüljön a vad terítékre…

A könyvben néhány régi emlék, régi élmény is jut az olvasó elé. Az ese-
mények tárgya ugyanaz, az emlék is maradt a régi, csak egyik-másik új
köntöst kapott. Nyelvezetünk változik, nyelvünk gazdagszik, ismere-



teink gyarapodnak és módosulnak. Ami emberi, mulandó és változó.
Amit természetnek nevezünk, az örök marad kiapadhatatlan forrásai-
val, ezernyi változatával, és beülteti lelkünket legszebb virágaival nem-
csak a virágba borulás remek pompájától a lombok őszi hervadásáig,
hanem még a tél hideg, nagy fehérségében is. A természetfölötti, a vi-
lágteremtő erő mindenesetre örök marad az időfölöttiség, az időnél-
küliség végtelenjéig!

Így láttam a vadászat örömeit negyvenkét éves vadászmúltam alatt
mindig, bármerre is jártam — naplóm tanúsága szerint hazánk húsz
vármegyéjében, százhuszonhat falu, város erdei, mezei, tavi határá-
ban… Még nagyobbak, teljesebbek lennének örömeim, ha valamit be-
lőlük ezzel a könyvvel fiatalabb vadásztársaimnak és a holnap vadász-
nemzedékének is odaadhatnék!

Őszinte kézszorításom azoké a kedves vadásztársaimé és barátaimé,
akik könyvem megszépítéséhez fényképfelvételeikkel hozzájárulni
szívesek voltak!

DR. AVARFFY ELEK

6 mm



32 mm

Lombhullás

A szeptember első érintésétől haldoklásnak indult a nyár. Az ok-
tóber meg ráfestette a levelekre a színes őszi tarkaságot. Uralkodó
színek a sárga, a piros. A rozsda vörösbarnája is sűrűn lepi a fákat és
bokrokat, és mire majd elfogy a sokféle színvegyülék az őszutóval, le-
pördülnek az ágakról az apró szárazságok. Zörgő haraszt, zizegő avar
lesz belőlük. Téli takarója, lágy subája a földnek, az erdőaljnak és a
közeli mezőnek is, ha odakergeti azokat az arra bitangoló szellő.

Emlékeztet a táj a deres hajú fiatalemberre, akinek arca még friss,
üde, sima, a vonásain az élet meleg derűjével. A vénség jele csak a haj-
zatára ült. A tájon is fény, derű, lágy napsugár ömlik végig. Virító vi-
rág nincs, de a fű még kiáltóan zöld, a levegő tiszta, messzire átlátszó,
legföljebb reggel, este szálldos benne valami lenge köd. A fák, a cser-
jék azonban hervadoznak, zöldjét vesztett levél sűrűn kalimpál a föld-
re a magasból. Hull a lomb, és ami még megvan belőle, az játssza az
elmúlás tarkabarka színeit. Az ökörnyál is bőségesen libeg a légben:
a pókok szorgalmasan készülnek téli szállásukra. Az úszó könnyűség
viszi majd őket védettebb helyekre. A csillogó szálak tapadóan simul-
nak, amihez érnek, úgyhogy gond lesimítani azokat, ha csiklandozva
az arcunkra szállnak.

Fénnyel telített most ez a csöpp világ. Jól tűz a délelőtti nap, szinte
nyári meleget áraszt. Bearanyozza az eget, vakítóvá teszi a víz tükrét,
fénylő fehérré a kavicsos medret, ahol víz folyt egyszer, valamikor ré-
gen. A víz most odébb hömpölyög széles, nagy áradatban, nem messze
a helytől, ahol állok. Csobogását tisztán hallom, meg azt a zsörtölő han-
got, amit akkor ad, amikor hevesebben támadja folyásával az Öregfüzes
és a Jegenyés partjait. Mert épp a két sziget szögletében tanyázom, ami-
ket a Duna egyik ága választott valaha ketté. Itt már csak száraz med-
re terpeszkedik, amelynek tele az alja milliónyi simára sikált kővel,
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kaviccsal, és helyenként megcsillan közöttük a víz sodrától ottfelejtett
kagylók patyolatja is.

A mosolygó őszi hervadás nem érint fájón. Ennyi báj, színpompás
ragyogás, kacagó napsugár inkább talán derűre hangol. Nem múlik el
az enyészet látásán a beszélgetőkedv, sőt még jobban megjön. De hát
nincs kivel fűzni a szót. Nincs kinek mondani, hogy íme, az elmúlásban
is találódhat gyönyör, vidámság, vigasztaló örömsugár… Itt hagytak
egymagamra a méla csöndben, ahol beszőheti az ember száját, ha még-
olyan beszédes is, a rengeteg úszó „bikanyál”.

Fák, bokrok, cserjék, fűszálak, pergő levelek, amiket olykor langyos
áramlat legyez, éppúgy a közelben zürbölő zsémbes ér majd annál töb-
bet mesélnek nekem. Színes szép álmok szövődnek körülöttem, melen-
gető sugarakkal játszadozik az aranytüzű napvilág, és én egyszer csak
— bágyadtan elheveredem a bokrok alján. Apró égi foszlányok meg fel-
legóriások és kósza rongyos felhők mennek magasan felettem a levegő-
óceánban. A fényük fehér, olyan bántóan fehér, hogy behunyódik a szem
a tolakodó világosságuk elől.

Azt mondtam, hogy egyedül maradtam a Jegenyés-sziget végében.
Akikkel együtt érkeztem a szigetek országába, a puskások vonalát
alkotják, egyik-másik meg a hajtókkal tart az erdő sűrűségeiben. Ott
dolgoznak a kopók is. Hallik is olykor a csaholásuk. De messze járnak.
Hogy is tévedhetne még erre előlük az üldözött vad?! Pedig — mond-
ják — itt a váltója át a túlsó szigetbe, a vízen keresztül…

Pazarul dobálja a nap lankasztó, meleg fénykévéit. Lágyan csobog
az örvénylő hab, és édesen altat a susogó falevél meg az álomdalt fuvo-
lázó puha, selymes szellő. Szunyókálni kezdek szégyenszemre, és már-
már elnémul, elhalványul számomra minden, amikor egészen váratla-
nul kopogás zaja kél a köves-kavicsos talajon. Felülök, körülnézek,
nem látok semmit. Alkalmasint valamely szomjas kopó került ki az ér-
hez… No, már fölpattanok, hadd lássak többet is!

A víz partján, száz-egynéhány lépésnyire erős őzbak áll figyelmesen,
és neszel. Pillanatnyi idő is alig van. Fegyveremhez kapok, dörren a
lövés. Hibáztam. Az őz beugrik a vízbe. A tükröző, kápráztató vízfelü-
leten innét alig-alig láthatom. Rohanok a parthoz, oda, ahonnét szö-
kött. Negyven lépés távolság. Célzás, lövés, és aztán — nincs tovább…
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Az őzbak tetemét sodorja a víz folyása lefelé. Kutyák, emberek
kínnal-bajjal húzgálják ki a széles és sodrós árból. Erős hatos bak… El-
heveredem ismét a megritkult bokor tövén. Az őszi nap mosolyog,
kacag, nevet tovább, én meg valami szomorúságfélét érzek. Egy va-
dászélmény elmúlt, egy élet eltűnt… Hát lehet-e mégis az elmúlásban
gyönyörűség?…

A nap délutánra hajlik, éhség, szomjúság űz a pásztor gulibája felé,
amely nem messze, az Öregfüzes túlsó végén, a Duna-ágtól alig puska-
lövésnyire álldogál a pásztor egyéniségéhez méltó komoly képpel. Kur-
jantás hallatszik onnét felém, a többiek már ott vannak, behúzódva a
viskó jóleső árnyékába. Éktelen gulyásszag áradozik a levegőben,
amikor tanyánk elé érek.

De nem sokáig tart a nyugalom. A vidék megtelik lármával, rakon-
cátlan zajongással. Vadlibák jönnek, közelednek hangos szóval. Van-e
szebb a vadásznépnek a vadludak hangjánál, ez őszi melódiáknál?

Szelik, hasítják az űrt a kunyhó felé. Persze észrevesznek és elfor-
dulnak. Elkanyarodnak szelíd hajlással. Arra a tájra, ahol az őzlövés
volt. Zátony, „sóder” van ott. Arra telepszenek. Akár százan. Több alig
fér a vékonyka helyre. Nyüzsögnek, rajzanak, zsiborognak, gágognak,
vakkantanak, trombitahangon sikongatnak. „Dadáznak”, mondja
Sághy, a főladikmester és szigetbúvár.

Hát „dadáznak”, nem bánom, de az innenső oldaltól nincsenek száz-
méternyinél távolabb. Fölkerekedem és nekilódulok. A libatársasággal
szemben ezen az oldalon ritka, bokros erdő. Bujkálás benne bokortól
bokorig. Hajladozás, csúszás-mászás, míg szembekerülök a ludakkal.
Hatvanméternyire vagyok a parttól, tőlük százhatvanra. A karabély
előretologatása és fekve utánacsúszás. Már csak tíz lépés a part. A fejet
se lehet felemelni. A libáké mind fenn magosan. Kivált egyé, amelyik
őrködik, silbakol. Percnyi pihenés után beállítom a rögtönzőt, gyor-
san célzok, és megérintem a ravaszt.

A dörrenésre rettenetes kavarodás támad. Fölhajítják magukat a lu-
dak a levegőbe, és csak egy marad a zátonyon, totyogva sebesülten a nád
felé. El is búcsúzom tőle… A tömeg keveredik a levegőben, és amelyik
liba legjobban mutatja magát, annak küldök még egy goromba golyót a
karabélyból. Le is veszekszik a sikerült lövésre nagy huppanással a vízbe.



A szép bak őszi virágos halottas ágyán
(FÉNYKÉPEZTE DR. MEZŐ BÉLA)



Hármasban a nagy télben (a pilisi menekültek)
(FÉNYKÉPEZTE BÉLA)

Kormos elmélkedik
(FÉNYKÉPEZTE BÉLA)
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Verőfényes a délután. Sugárzik minden. Rajtunk teljes hatalmával a
lombhullató ősz, és mégis nyárra emlékeztető hangulatot szívok magam-
ba. Csak amikor az alkonyat sietve közeledik, és leáldozóban a nap, akkor
érzem megint, hogy körülöttem mindenütt az október szele sóhajtoz.

Amint a fáradt nap a pirosló ég aljára bukik, egyszeriben elröppen
a „vénasszonyok nyara”, mintha elfújták volna. Ridegebb lesz a táj,
komorabb a kép, barátságtalanabb az erdő a letűnő napkorong bá-
gyadt ragyogásában. Mintha nehéz fekete bánat ülne most a ritkuló
falombokra, mert ezekre az őszi fonnyadás halált lehelt… Hogyan is
mondja a régi szép vers?

„El-elnézem a hervadó, sárguló fákat,
Amint némán, szomorúan egymás mellett állnak,
Nekik is az fájhat, ami engem sírni késztet:
Én Istenem, mért is oly rövid ez az élet?
Mért hervad el a virág, mért jön tél a nyárra,
Mért nem élünk, ha már élünk, örök napsugárban?
Mért múlik el a tűz, mely édes csókra késztet
S a szerelem, ha már úgyis oly rövid az élet?”…

…A ladikba szállok, elindulok. Minden evezőcsapás a napot kergeti
előlem a határ nélküli semmiségbe. A lehelet párája is megvillan a hul-
lámok fölött. Hűsre fordul az idő. Jólesik a felsőkabáton gombolni egyet.

A Línea-füzesben keskeny ér szélén az alkonyat köszönt, homályba
burkolódzik a táj. A vadlibák húzásának itt az ideje. Húznak is nemso-
kára, és mind többen jönnek. Egyik-másik csapat ereszkedni készül a
vízre, de a lövésekre hirtelen rándulattal fölvágnak a libák.

Negyedóra múlva egyet sem látni már a széthajszolt vadlibákból.
Csak egy-egy rikoltás hallatszik időnként, hogy erre kerüljetek, ti többi
riadt tévelygők…

Csönd borul az álomba kívánkozó tájra. Csak a szél búg, jajgat hal-
kan néha, sír siratódalokat, tilinkóz, harangoz temetésre való éne-
keket a sötét fák közé. Az éjszaka fekete palástját teregeti a tájra, majd
kigyúl az űrben egy apró csillag, hogy mutassa, hogy ő él, ég, szipor-
kázik, csillog örökkön-örökké…
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